Лицейская олимпиада по астрономии
1-й (заочный) тур. 21.09 - 02.10
1. Назовите созвездия, которые будут пересекаться дугой небесного меридиана в полночь 5 декабря и расположенные: а) к югу от зенита; б) к северу от зенита; в) в зените. Какие интересные объекты входят в эти созвездия? Наблюдатель находится в Могилеве.

2. В какое время суток, и в какой точке небосвода происходит верхняя и нижняя кульминация Сириуса (( = -16(39(, ( = 6h39m) в Могилеве (( = 53(54() 4 января? Решить эту же задачу для антипода (жителя Земли, находящегося на противоположном конце ее диаметра). 
Примечание: положение светила на небосводе определяется его горизонтальными координатами.

3. В день летнего солнцестояния на антарктической станции «Восток» наблюдалась яркая звезда. Измерения показали, что ее нижняя кульминация произошла в 8h40m местного времени на высоте 42(50( над горизонтом, а верхняя на высоте 77(54(. Каковы координаты ((, () этой звезды и широта станции «Восток»?
4. Математический горизонт делит небесную сферу на два равных полушария. Предполагая, что общее число звезд, видимых на небе обоих полушарий, равно N (при наблюдении невооруженным глазом N ( 6000), и что звезды распределены по небу равномерно, найти сколько звезд мы видим над горизонтом и какое количество звезд мы не видим?
5. Наблюдатель измерил 3 декабря полуденную высоту Солнца в Могилеве и получил 14(06(. На какой широте в эту же дату года начнется полярная ночь, а на какой широте – полярный день? Сколько суток они продлятся?
